

两分钟就能领的电子居住证 “神通”大着呢

桐乡巧用“云上服务”解决基层治理难题



本报记者 王乃昭 通讯员 程洁娴

“古有梧桐，凤凰来栖。”古时的桐乡，因遍栽梧桐树而得名；今天的桐乡，因优越的区位条件和迅猛的发展势头，正在成为吸引众多新居民纷至沓来的“梧桐树”。

据统计，现今桐乡市登记在册的流动人口近54万，且每天还有人在不断迁入迁出。要做好数量如此之大的人口登记管理工作，着实是一件不容易的事。然而，从去年4月起，桐乡市创新推出的电子居住证项目，使得这一难题迎刃而解。

一张小贴纸 解决大问题

“扫描这个二维码，根据提示操作，两分钟不到就能搞定。”在桐乡市梧桐街道庆丰社区警务室，民警徐华锋手拿一张蓝色贴纸，向记者介绍了电子居住证的“傻瓜式”申领方法。

徐华锋介绍说，在庆丰社区的各个出租房，沿街的商店、酒吧、网吧等用人单位门口，都贴有这样一张蓝色贴纸，上边印有一个“浙江省流动人口

服务平台”公众号二维码，以及包含各幢房屋精确地址的二维码。出租房和用人单位来了外来租客、外来员工，只需扫一扫，即可完成信息登记和居住证申领。

记者拿出手机试了试，从扫码关注公众号，扫描身份证获取身份信息，再到智能人脸比对，不到两分钟，记者就在自己的微信卡包里找到了一张“电子居住证”。

“已取得居住证实体卡的新居民，可在微信卡包中领取电子版居住证。”徐华锋说，电子居住证在购车上牌、办理孩子就学、开具各类证明等事务方面，已经取得了和纸质居住证相同的效力，未来还将开通优惠购买电影票、景区门票等众多商业功能。届时，生活在桐乡的新居民们，将享有越来越多的便利和福利。

不止是新居民受益，民警的工作效率也大大提高。“之前办理居住证，民警要先上门采集信息，证做好之后还要再送过去，这一来一去就是两趟。而现在只需坐在电脑前进行审批就可以，大大节省了时间和警力。”徐华锋说。

更重要的是，居住证申领方便了，大大提高了外来人口进行信息登记的积极性。而且，根据《浙江省流动人口管理条例》，现在房东也要承担起督促承租人进行登记的职责。对拒不履行登记职责或履行不到位的房东，轻则批评教育，重则作出相应处罚。自电子居住证推开以来，庆丰社区居住登

记率从以前的90%左右提升到了目前的97%，信息准确率和信息的实时性也大大提升。

应用再拓展 揪出嫌疑人

“最开始在构思推出电子居住证的时候，只是作为流动人口登记工作的辅助，但在后期的应用中，却有了更多意想不到的收获。”桐乡市新居民服务管理办公室综合科科长归伟强告诉记者，今年，市公安局进一步整合现有系统平台，打通了电子居住证申报平台与浙江省人车核录系统端口，进行实时信息比对。

7月份，来到桐乡打工的胥某租下了一间房子，哪知入住第二天，警察就找上门来了。原来，在达成租住协议之后，胥某就在房东的督促下扫码登记申请了临时居住凭证。没想到，这边数据刚上传，那边这些数据就已经自动与公安系统的数据进行了比对。结果显示，胥某正是之前在台州椒江因涉嫌诈骗而被警方追捕的犯罪嫌疑人。

据了解，桐乡市自去年推出电子居住证以来，共为公安机关提供破案线索30余条，破获各类案件10余起，抓获网上逃犯2名。同时，借助申报系统架设在微信的优势，通过对人员活动轨迹的检测分析，还能动态掌握流动人口流动的趋势和特点，切实提升流动人口人户一致率。

对电信诈骗出重拳

通讯员 张梦瑶

本报讯 面对层出不穷的电信诈骗，天台县人民法院坚持从严打击，兼顾宽严相济。2016年12月至今年8月，该院共受理电信诈骗案件57件158人，共审结56件157人，其中判处实刑的有146人，判处非监禁刑的有11人。

在办理该类案件时，天台县人民法院积极与当地媒体联系，借助新闻媒体的力量，及时曝光犯罪分子的骗术。同时，多措并举核实并联系被害人退赔退赃，尽最大努力弥补被害人的经济损失。

促进帮扶服务专业化

通讯员 季婷婷

本报讯 乐清市社区矫正工作者协会成立后，通过政府购买形式为司法局提供劳务派遣、教育学习、日常走访、帮扶解困等专业化服务，取得了良好成效。

自2014年成立以来，该协会通过政府购买服务形式向司法局派遣专职从事社区矫正工作的工作人员80余人次，组织社区服刑人员开展各类学习教育8万余人次、社区服务5万余人次，救助帮扶250余人次。

诉调对接解消费纠纷

通讯员 江静

本报讯 为切实维护消费者权益，打击商标侵权行为，建立良性竞争的市场环境，日前，温岭市人民法院泽国法庭与辖区内的市场监督管理分局联合建立了消费纠纷诉调对接工作平台，以一站一点的方式，派出干警及驻庭调解员每月定期到站点，与工商消保委工作人员共同对辖区内涉消费者权益纠纷进行调解对接，并对诉前化解成功的纠纷及时作出司法确认。

本栏目由温岭市委政法委主办



退运“洋垃圾”

日前，在杭州海关的监管下，20个标箱共计200余吨废纸从嘉兴口岸装船离境，运回出口国美国。据悉，这些废纸均因夹带物超标，不符合国家固体废物环境保护控制标准而被责令退运。这也是8月下旬以来杭州海关隶属嘉兴海关退运的第4批废纸。4批废纸合计88标箱、重940余吨。

通讯员 沈水花

严厉打击拒执犯罪

通讯员 吴月媛 刘竹柯君

本报讯 近日，玉环市人民法院举行打击拒不执行判决、裁定行为新闻发布会，通报拒执罪典型案例，介绍该院2016年以来打击拒执罪的情况及实际成效。

玉环市人民法院始终将依法打击拒不执行判决、裁定行为作为基本解决执行难过程中的一项重要工作，先后会同市检察院、市公安局签署《关于依法严肃查处拒不执行判决、裁定和暴力抗拒法院执行犯罪行为的会议纪要》，联合市委政法委、市检察院、市公安局

发布《关于依法严厉打击拒不执行判决、裁定行为的联合通告》。今年1—7月，玉环市人民法院已移送追究拒不执行判决、裁定罪15人，公安立案6件，目前有4人被批捕，对被执行人起到一定震慑作用。

提高干部管理水平

通讯员 胡尚慧 叶慧萍

本报讯 近日，台州市黄岩区人民法院举行《一分钟经理人》演讲比赛，该院中层干部结合实际谈管理，围绕工作谈展望，以进一步增强组织协调能力和综合管理水平。

据了解，该院在确保中层干部政治素养过硬、业务能力扎实的同时，通过开展学习体会演讲比赛、征文汇编成册等系列活动，让中层干部深刻体会管理方法得当的重要性，并针对工作实际进行实践应用，不断提高管理水平。

观调团助推案结人和

日前，龙泉市法院在审理一起离婚案件时，邀请5名人民观察调解员旁听庭审，参与调解。据悉，今年以来，该院已有12起案件采用了人民观察调解团制度，通过在审理中征询民意评判，借助社会力量高效化解民事纠纷，助推案结事了人和。 通讯员 丁海芳



离婚证明书护隐私

通讯员 吴嘉伟

本报讯 近日，云和县法院根据当事人刘某的申请向其发放了离婚证明书。刘某于2008年经法院判决离婚，最

近在购买房产时相关部门要求其出具法院离婚生效证明，听闻云和县法院今年开始实施“离婚证明书”制度，便前来申请。

离婚证明书的功能相当于协议离婚中民政部门颁发的离婚证，二者具

有相同的法律效力。经法院判决离婚的当事人在日后办理户口迁移、银行贷款、再婚登记时，不再需要出示涉及个人隐私的民事判决书或调解书，只需提供“离婚证明书”即可。